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Proseguendo nello svolgimento degli or-
dini del g iorno, abb iamo quello del l 'ono-
revole Sa lomone : 

« La Camera, r i t enendo il p r o g e t t o di legge 
sui p r o v v e d i m e n t i t r i b u t a r i insuff ic iente 
per dare un asse t to alle u rgen t i indilazio-
nabi l i necessi tà del bilancio, m e n t r e ac-
cen tua u n a maggiore spe requaz ione f r a i 
con t r i buen t i , passa a l l ' o rd ine del giorno ». 

Chiedo se ques t ' o rd ine del giorno sia ap-
poggia to . 

(È appoggiato). 
Essendo appoggia to , l ' onorevole Salo-

mone ha faco l tà di svolgerlo. 
S A L O M O N E . Onorevole colleghi, da rò 

ragione del mio ordine del giorno nel la ma-
niera più concisa. 

L ' ono revo le p res iden te del Consiglio, nel le 
sue d ich ia raz ion i del 2 apri le , ci f a c e v a co-
noscere, che per p r o v v e d e r e alle u rgen t i , 
imprescindibi l i necessità del bi lancio, e m a n -
t e n e r n e saldo l 'equil ibrio, a v e v a c r e d u t o 
oppo r tuno di r i p r e sen ta re i p r o v v e d i m e n t i 
finanziari p ropos t i dal passa to Ministero 
sin dai pr inc ip i di marzo , in tegrandol i con 
a l t r i p r o v v e d i m e n t i ed a p p o r t a n d o v i quel le 
modif icazioni , che r isul tassero necessarie in 
segui to al d i b a t t i t o della Camera. 

Sono già decorsi circa q u a t t r o mesi, e 
quei p r o v v e d i m e n t i non sono s t a t i a p p r o -
v a t i ; per conseguenza ad a l t re vie si è do-
v u t o r i co r re re per le esigenze i m m e d i a t e 
del bi lancio. 

Ma, ammesso pe r poco che i p rovved i -
m e n t i venissero a p p r o v a t i , po t r ebbe ro a versi 
quelle i m m e d i a t e , p r o n t e risorse che il Go-
ve rno si a t t e n d e ? 

P e r convincers i del con t ra r io bas te rà 
tener calcolo del r i su l t a to che p o t r à aversi 
dal p rovved imen to più serio, la tassa sulle 
successioni, da l la quale il Governo spera 
o t t enere , a dir poco, v e n t i q u a t t r o milioni. 

B A V A , ministro delle finanze. Ma no, è 
c a m b i a t a la previsione !... 

S A L O M O N E . S a r a n n o v e n t i ! . . . 
BAVA, ministro delle finanze. Sono se-

dici so l t an to . 
S A L O M O N E . C e r t a m e n t e non s ' intese 

dare nè vo r rà darsi ai n u o v i p r o v v e d i m e n t i 
un e f fe t to ' . re t roa t t ivo , ed in questo caso, 
è ¡evidente , che d o v e n d o colpirsi con la 
n u o v a tassa le f u t u r e successioni, i benefìci 
ef fe t t i p o t r a n n o cominciare ad avers i sei 
mesi dopo la pubb l i caz ione della legge,- poi-
ché, come t u t t i sanno, i con t r i buen t i sono 
chiamat i a p a g a r e la r e l a t i v a tassa sei mesi 
dopo l ' a p e r t u r a delle successioni. 

BAVA, ministro delle finanze. Tanto ' più 
è necessario a p p r o v a r e pres to i p rovvedi -
m e n t i . 

S A L O M O N E . Non sarà qu indi per que-
s ta via che il Governo a v r à u n ' i m m e d i a t a 
risorsa. 

Dagli a l t r i p r o v v e d i m e n t i che si p ropon-
gono le e n t r a t e si a v r a n n o g r a d a t a m e n t e , 
dirò cosi giorno per giorno, e per qua lche 
mese t u t t o il p r o d o t t o che po t r à r icavars i 
si r i du r r à a p p e n a a q u a l c h e mil ione. 

Ora io mi d o m a n d o : se le risorse non. 
p o t r a n n o essere p r o n t e , immed ia t e e di u n a 
ce r t a i m p o r t a n z a , e se il Governo per mezzo 
del p res iden te del Consiglio ci ha d i ch i a r a to 
che i n t e n d e alla r i a p e r t u r a della Camera 
p re sen t a r e una r i fo rma comple t a , o rgan ica ; 
perchè a f f r e t t a r e l ' app rovaz ione di p rovve-
d imen t i che t u t t i r i t en iamo incomplet i , su-
scett ibi l i di essere modif icat i e i n t eg ra t i ? 

Se necessi tà u r g e n t i e imprescindibi l i vi 
sono è meglio p rovvede re allo s t a to ricor-
r endo ad u n o dei soliti espedient i finanziari, 
senza preg iud icare u n a possibile r i forma di 
o rd ine genera le . 

E passando al mer i to dei p r o v v e d i m e n t i 
occorre f a r p recedere u n a dichiarazione. 

Siamo t u t t i d ' accordo che bisogna prov-
vedere a l la def in i t iva s is temazione del bi-
lancio e che nuov i sacrifizi s ' impongono pe r 
i c o n t r i b u e n t i ; ma a ques ta premessa bi-
sogna aggiungere dei cr i ter i che devono es-
sere di n o r m a per ogni Governo. 

I o Che le tasse siano p a g a t e da chi è 
in g rado di po te r l e paga re ; 

2° Che non vi siano privilegi o spere-
quazioni t r a i c o n t r i b u e n t i ; 

3° che non s iano poi t r a s c u r a t i i bi-
sogni più u rgen t i ne l l ' in teresse dei c i t t ad in i 
e degli en t i locali . 

Se a quest i cr i ter i s ' i n fo rmerà l ' ope ra 
nos t ra , t r o v e r e m o il paese consenziente nel 
soppor ta re i nuov i oneri che noi c red iamo 
impor re . 

R i s p o n d o n o a questo conce t to i p rovve-
d iment i che ora si p ropongono dal Go-

! ve rno ? 
I Cred iamo di no. Gua rd i amo in pr inc ipa l 
Í modo le p ropos t e sulle tasse di successione. 

A p r ima v is ta p a r r e b b e che la tassa di 
successione sia quella che più si prest i per 
colpire quelle classi v e r a m e n t e abbienti^ 
sulle qual i noi v o r r e m m o r iversare a lmeno 
in massima p a r t e l 'onere dei nos t r i t r i bu t i . 

È invece la tassa che crea un maggior 
ma l con t en to , che p o r t a le maggior i spere-
quazioni . 

Un ' impos t a per essere equa , giusta, deve 
colpire i n d i s t i n t a m e n t e t u t t i i c i t t ad in i . 


